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CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE
NEGRA DE FRANCA 

“COMDECON” 

ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE

PARTICIPAÇÃO  E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA –

“COMDECON”. Ao décimo terceiro dia do mês de julho de 2022, pela plataforma online BigBlue, da

Prefeitura  de  Franca, teve  início  a  8ª Reunião  Extraordinária  do  COMDECON,  cuja  abertura  foi

realizada pela Presidenta Rose Morais, que solicitou à Secretária Executiva Mariângela Finotti, o 1 -

Expediente da Reunião : 1.1 Registro das presenças: Verificação de quórum; que foi confirmado.

Conselheiros Titulares; Rosicler, Tony, Otávio, Carlos Eduardo  Silva, Rose, Fernanda, Adenilson,

Júlio César, Tuanny,  Walquíria, Elisabeth  e Mariana. Conselheiros Suplentes na Titularidade;

Dionata, Leontter e Wesley.  .....Conselheiros  Suplentes; Fabrício, Ana  Paula P. Marafiga  e  Carlos

Henrique. Registro das ausências: justificadas; Rogério Henrique., José Aparecido, Hélio, Gabriela ,

Hugo  e Vinicius. - Injustificadas: Maria Inês, Gustavo, Adriana Helena Barbosa, Elaine, Sueli, Adriana

Santos.  Silva, Ana Teresa, Ana Cristina,  Albério,  Diego,  Bruno,  Carlos  Eduardo Rogério,  Edilce,

Douglas, Eli, Ana Paula Romão, Thales, Ângela, Guilherme e Edmilson. 2. Referendo de Aprovação

da ata: Não houve ata a ser referendada nesta data; 3. Aprovação de Pauta (assuntos e informes): A

pauta foi aprovada pelos presentes, sem proposta de alteração. 4.  Assuntos: 4. 1 Estabelecimento da

dinâmica  de  funcionamento  do  Conselho  (fluxos,  apoios, participações,  providências e

encaminhamentos  das  deliberações  do  Colegiado). A  Presidente  do  Conselho,  Rose  Morais,

expressou sua preocupação, com a necessidade de manter o Conselho atrativo e motivado, destacando a

importância  da  comunicação  entre  os  membros,  especialmente  em situações  de  discordância  ou ao

apresentar  sugestões.  Rosicler  ressaltou  que  o  objetivo  da  reunião  é  promover  um  alinhamento,

enfatizando  a  importância  de  um  Processo  Formativo,  que  define  o  papel  dos  Conselheiros  e  o

funcionamento do Conselho, buscando maior diálogo e descentralização das ações. Mariângela reforçou

que o Conselho é  um espaço de diálogo e construção de novas propostas,  sempre com o foco nas

demandas coletivas da comunidade. Ela também mencionou a dificuldade de deliberações em reuniões,

pela falta do quórum mínimo. Dú opinou que o quórum não ocorre, pela pressão do COMDECON, e

que não adianta o COMDECON cobrar,  que ele não irá participar.  E disse que só executa o que é

deliberado pelo Colegiado, quando não tem quem faça.  A Conselheira Beth disse abrir  mão da sua

participação no Conselho. Mariângela retomou a palavra dizendo da importância  da participação de

cada um e da responsabilidade do Colegiado em querer que o COMDECON de fato funcione e seja

representativo.  Rosicler  destacou a necessidade  de retomar  temas como o planejamento  de 2022, o

papel  da  Mesa  Diretora,  o uso do Regimento  Interno em relação  as faltas  dos  Conselheiros.  Rose

informou  que  está  em  estudo  o  planejamento  para  o  Fórum  Religioso,  mas  teve  dificuldade  de

identificar  e  encontrar  os  representantes  das  Religiões  de  Matriz  Africana.  Rosicler  destacou  a

importância da representatividade de Pais e Mães de Santo pretos e pretas. Disse ter realizado a sua

pesquisa e identificado vários em Franca, cuja indicação de alguns foi também do próprio Pai Luciano.
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Dú reforçou dizendo que existem muitos, e que o COMDECON não tem que se basear somente na

Conferência  Municipal. Leontter elogiou as  ações  do Conselho,  mas expressou preocupação com a

pressa em algumas decisões da Mesa Diretora e a falta de comprometimento em alguns Grupos de

Trabalho-  GTs.  Ele  também apontou a necessidade de maior  divulgação nas  redes  sociais,  como o

Instagram e  destacou  que  o  Conselho  deve  enfrentar  controvérsias,  pois  nem  sempre  agradará  a

sociedade.  Finalizou  solicitando  um posicionamento  do  COMDECON sobre  pautas  importantes  da

cidade.  O  Conselheiro  Dú  mencionou  sua  parceria de  6/7  meses com  a  Rose,  mas  destacou  as

discordâncias em algumas situações, pela falta de conhecimento sobre o assunto ou mesmo em relação

ao  funcionamento  do  Conselho. Ele  criticou  a  falta  de  ação  em  relação  a  certas  demandas  da

comunidade, que ele passa para a Rose e ela não faz nada, como por exemplo as questões do MONUF,

do Sarau Protesto, dentre outras. Enfatizou que a Rose precisa entender os Conselheiros e que, pautas

sobre saúde e racismo, não estão sendo discutidas pelo COMDECON, e enfatizou a dificuldade de

participação dos Conselheiros em eventos realizados durante o dia, que não tem funcionado, pois o

povo preto está trabalhando, sugerindo uma análise mais cuidadosa antes de deliberações rápidas nos

grupos. Também ressaltou a importância do Conselho participar das pautas debatidas na comunidade e

dar maior atenção às reuniões com o Prefeito e à Câmara.  Reforçou a importância do Conselho no apoio

a todas as ações. Rose se desculpou com o Dú, para o caso dele ter se sentido ofendido e elucidou que

algumas pautas chegam para o Dú, mas que nem todas as demandas chegam a seu conhecimento, mas

as que chegaram foram devidamente encaminhadas aos Conselheiros responsáveis da área Jurídica do

COMDECON. Ela defendeu a necessidade de somar as experiências dos membros. Fabrício citou que o

COMDECON não tem consenso. Precisa ouvir mais e acolher as demandas da comunidade. Ana Paula

iniciou dizendo estar recente no Conselho, mas considera que ele só existe porque existem pessoas,

porém  ele  é  o  reflexo  da  composição  do  Conselho  hoje. Fez uma  reflexão  sobre  o  papel  dos

Conselheiros, apontando que a falta de participação não é exclusiva do COMDECON. Ela participa de

vários outros e a não participação também ocorre e que, após a pandemia, o retorno às atividades ainda

está  em câmera  lenta. Disse  que  é preciso  retomar  as  estratégias  de  atuação, dos  Coletivos  e  dos

Conselhos, destacando  a  importância  do  diálogo  e  do  respeito  às  diferenças  no  Conselho.

Complementou dizendo que devem retomar o que é o Conselho, bem como o Regimento Interno, quais

são as atribuições do Conselho, para que as discussões fluam e o papel do Conselheiro seja reforçado, e

todos reassumam seus compromissos, se conhecendo e se reconhecendo no presencial. Ressaltou que o

COMDECON  é um espaço de debates,  de reflexões,  de contradições e  de construção de diálogos,

portanto um espaço democrático. Rosicler comentou, através do chat, que eventos ocorrendo em horário

comercial dificultam a participação, já que a comunidade estava trabalhando. O Conselheiro Leontter

informou que muitos eventos aconteciam na Casa da Cultura, em horários comerciais, sem acesso em

outros períodos. Mariângela complementou que já havia sido encaminhado um expediente para a Casa

da Cultura questionando o fechamento à noite e nos finais de semana. Otávio sugeriu o envio de ofício à

CCAF, em relação à Lei de Acesso à Informação, com prazo para as devolutivas.  Elisabeth, também

através do chat, mencionou que estava com suas atas atrasadas, mas que providenciaria a regularização.
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Leontter  ressaltou  que  muitos  Conselheiros,  de  modo  geral,  não  assumiam suas  responsabilidades,

elogiou  o  Conselho,  afirmando  que  aprendeu  muito,  e  complementou  que  já  havia  feito  muitas

sugestões,  tais  como  eventos  e  Curadoria.   Afirmou  que  o  Conselho  deveria  ser  um  reflexo  da

Comunidade e  que algumas  pautas  de extrema importância  deveriam ser  enfatizadas.  O Prof.  Júlio

concordou com a fala equilibrada da Ana Paula, afirmando que, em um grupo de pessoas de diferentes

origens e opiniões, é normal que haja desencontros, mas que é necessário o apoio de todos do Conselho.

Elogiou a Rose por sua posição, de mea culpa, bem como o Dú, ressaltando sua experiência inegável,

citou que as coisas mudam e novos desafios ocorrem.  Sugeriu contatar  os Conselheiros Titulares e

Suplentes,  para  juntos participarem das reuniões,  tentando entender  por  que alguns não participam,

oferecendo mobilidade e ouvindo as dificuldades das pessoas, para que haja uma maior participação nas

reuniões. A Estagiária Nicole ressaltou que já estava reforçando os convites pelos grupos de e-mail, e

que estava aberta para ouvir e acolher as dificuldades e demandas dos Conselheiros. Mariana lembrou

que imprevistos acontecem. Fabrício informou que, em relação às redes sociais e ao post de Marcos

Vinícius  e  ao  debate  nos  comentários  com o Pai  Luciano,  não  deveria  ser  considerado  uma crise

institucional, nas redes sociais, porém era sim muito importante. Disse que Rose deveria ter consultado

o Conselho antes de falar com eles, e propôs convidá-los para uma conversa. Rose, no entanto, disse

que  concordava  com  a  devolutiva  de  agradecer  o  contato  e  convidá-lo  para  uma  fala,  mas  não

concordava com toda a fala de Fabrício, afirmando que “achava muito pertinente este diálogo”. Rosicler

propôs deliberar nesta reunião,  sobre a elaboração de um Plano para o segundo semestre, ressaltando a

necessidade  de resgatar  assuntos  pendentes  de conclusão,  além da proposta  de mudança  do dia  da

reunião do COMDECON. Como encaminhamentos, houve a deliberação de retomada da proposta de

mudança do dia da reunião, contendo várias opções; a elaboração do Plano de Ação do COMDECON

para o 2º Semestre; o levantamento de demandas e pautas, incluindo: o Plano Municipal de Igualdade

Racial;  o  Fórum Inter-Religioso;  os  eventos  do  Mês  da  Consciência  Negra;  as  articulações  com o

Núcleo Reconhecer; o acesso à Casa da Cultura para as reuniões do COMDECON, e a Curadoria para o

Memorial da Resistência Negra; as reuniões com  a Diretoria Regional de Ensino - DRE e a Secretaria

Municipal  de Educação - SME; a saúde do Povo Preto,  dentre outras.  Deliberou-se que a partir  da

próxima  reunião  do  COMDECON de 10/08,  a  aprovação  das  pautas  das  reuniões,  será  pela  Mesa

Diretora e não somente pela Presidente Rose. 4.2.  Proposta de discussão do assunto: Intolerância

Religiosa,  na  próxima  Reunião  Ordinária  do  COMDECON  do  dia  10//08/2022,  de  modo

presencial,  com  as  partes  envolvidas,  convidados  e  comunidade  interessada  no  assunto; Foi

deliberado pelos Conselheiros, que a próxima Reunião Ordinária do COMDECON do dia 10/08/2022,

será presencial.  O  Conselheiro  Dú  ressaltou  que,  por  ser  um  assunto  complexo,  era  necessária  a

mediação de uma pessoa que entendesse do tema. Ele destacou que não estava preparado para tratar

desse  assunto  em relação  às Religiões  de Matriz  Africana.  Fernanda  ressaltou  que  tudo  aconteceu

durante uma atividade que o Conselho organizou, e que o COMDECON deveria se posicionar, já que foi

o Conselho que organizou o evento, afirmando que não podia ser omisso diante da situação. Dú falou

sobre a importância de fazer valer a cadeira no Conselho e também a União dos Terreiros, destacando
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que não se poderia deixar de prestar homenagens. Leontter disse que o povo preto é quem deveria fazer

as representações.  Rose informou que não fez perguntas referentes à vida pessoal ou profissional de

ninguém e pediu desculpas pelo acontecimento. Ela mencionou que, a partir de então, não convidaria

mais  ninguém  sem  o  devido  acordo  dos  Conselheiros,  ressaltando  que  não  havia  discriminado  ou

desmerecido ninguém. O Prof. Júlio afirmou que não era a favor do encontro, mas que Marcos precisaria

ser ouvido rapidamente para elucidar seu ponto de vista. Disse que o COMDECON não é uma atividade

criminosa,  que falhas  podem ser  cometidas,  e finalizou dizendo que a  representatividade  deverá ser

construída. O Conselheiro Tony enfatizou que, se fosse para ouvir Marcos, deveria ser em uma Reunião

de Comissão,  já  que  a  Reunião  Ordinária  era  aberta.  A Conselheira  Mariana  sugeriu  uma Reunião

Extraordinária. Rosicler concordou sobre a representatividade da população negra, sugerindo que fossem

pessoas pretas de referência no Conselho, e mencionou que o Pai Luciano também havia sido agressivo e

não apenas o Marcos. Rosicler sugeriu então que se interrompesse o estudo e que se transformasse isso

em um Fórum das Religiões de Matriz Africana, trazendo a comunidade preta para o debate, que são a

nossa referência. Rose sugeriu que se fizesse um encerramento com o Pai Luciano. Ficou deliberado que

seria  feita  uma  reunião  com  a  Comissão,  com  Marcos  e  quem  pudesse  participar,  e  que  Rose  o

convidaria para o dia 27 ou 28/07 às 19h30, a confirmar com ele. A reunião seria realizada de modo

virtual, com a participação dos Conselheiros e de Marcos, cujo objetivo será ouvir, acolher e ele ter

espaço  de  fala.  O convite  será  enviado  pela  Rose  e  o  Otávio  abrirá  a  reunião.  4.3.  Resultado do

processo de votação para as Reuniões do Colegiado e encaminhamentos; Mariângela  projetou  a

votação sobre a mudança da reunião, e ficou deliberado que o próximo encontro seria nas terças-feiras,

com reuniões alternadas, entre o formato virtual e presencial. Porém, seria aberto o GForms para que

todos pudessem votar e escolher suas opções. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de

todos, a Presidente Rose Morais encerrou a reunião de hoje e eu, Rose Morais lavrei a presente ata, que

foi revisada pela Estagiária Bianca de Queiroz e pela Secretária Executiva Mariângela Finotti Ribeiro

Mendes e  segue  assinada   pela Presidenta  Rose  Morais  …………………………..  Franca,  30 de

Outubro de 2024.
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